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Abstract: This article is focused on definition of proposed vegetation, its methods and use in 
environmental planning in area of Stupavský potok basin. We bring some relevant informaticn 
about primary and secondary land structure, land cover and potential natural vegetation in model 
area. Natural woods create frame of ecological stability system in this area. We also bring 
arrangements to improvement of actual land structure conditions and vegetation structure in this 

area. 
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1. ÚVOD 

V súčasnosti patrí problematika navrhovania optimálnej štruktúry vegetácie v kul
túrnej krajine medzi menej rozvinuté oblasti prírodovedne orientovaného výskumu. Jej 
rozvinutie môže v pozitívnom smere ovplyvniť úroveň krajinného manažmentu a obo
hatiť poznatkový a metodický aparát fyzickej geografie (osobitne vegetačnej geografie), 
krajinnej ekológie i geobotaniky. 

Ciel'om príspevku je predstaviť našu defmíciu koncepcie navrhovanej vegetácie a 
návrh jej aplikácie v oblasti povodia Stupavského potoka. Prinášame tiež stručnú fyzic

kogeografickú charakteristiku záujmového územia a charakteristiku krajinnej pokrývky, 
v ďalšej časti príspevku sa zaoberáme charakteristikou potenciálnej prirodzenej ve
getácie povodia Stupavského potoku, návrhom opatrení na zlepšenie stavu súčasnej kra
jinnej štruktúry a navrhovanou vegetáciou pre záujmové územie a prinášame niektoré 
námety na zvýšenie jeho ekologickej stability. 
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Navrhovanú vegetáciu definujeme ako optimálnu priestorovú štruktúru vegetačnej 
pokrývky určitého územia navrhnutú pri rešpektovaní poznatkov o krajine územia 

vrátane abiokomp/e.xov a potenciálne) vegetácie územia pri zohľadnení ďalšieho pláno
vaného vyuiitia krajiny územia človekom. 

Pôvodná prirodzená vegetácia územia Slovenska je činnosťou človeka značne poz
menená. Pre navrhovanú vegetáciu je okrem poznatkov o fyzickogeografických kom
plexoch, súčasnej krajinnej pokrývke, využití zeme a reálnej vegetácií dobré poznanie 
potenciálnej prirodzenej vegetácie záujmového územia a porastov blízkych prirodze
ným lesom. Tieto porasty patria k ekologicky najstabilnejším a tvoria kostru ekolo
gickej stability krajiny (RUŽ1ČKOV Á, ŠÍBL, 2000). 

2. METODIKA 

Pri navrhovaní optimálnej krajinnej štruktúry územia sa opierame o viaceré domá
ce a zahraničné práce Využitím ekologických princípov tvorby a ochrany zelene sa zao
berá SUPUKA a kol. (199 1), ekologickou stabilitou MÍCHAL a kol. ( 1992), mapova
ním reálnej vegetácie RUŽIČKOVÁ a kol. (1996), revitalizáciou porastov pri vodných 
tokoch ŠÍBL a kol. ( 1999), metodikou pestovania lesov VYSK OT a kol. ( 1978), spô
sobmi výsadby a starostlivosti o sídelnú zeleň HURYCH a kol. (1985), HURYCH 
( 1986). Potenciálnou prirodzenou vegetáciou, ktorá predstavuje bázu pre navrhovanie 
optimálnej vegetačnej pokrývky a jej definovaním sa zaoberal TÚXEN (1956, 1973), 
KÚCHLER ( 1964), manažmentom vegetácie sa zaoberala TIVY ( 1996), ekologické 
siete v krajine charakterizovali RUŽIČKOVÁ, ŠÍBL (2000). Lesníckej výsadbovej praxi 
sa venuje PAPÁNEK (1987), lesníckej fytocenológií a typológií RANDUŠKA, 
VO RE L, PLÍVA ( 1986), ekologickými vzťahmi v rámci rastlinných spoločenstiev sa ve
nuje MORA VEC a kol. (1994), ekologickému a socioekonomickému hodnoteniu 
vegetácie JURKO ( 1990) a HALADA (1998). Metodikou mapovania krajinnej po
krývky, poskytujúcou podklady o fyziognómií územia a aspektov jeho využitia sa 
zaoberajú OŤ AHEĽ, FERA NEC (1993, 1997), FERANEC, OŤ AHEĽ, PRA VDA 
(1996), mapu potenciálnej prirodzenej vegetácie Slovenska vypracoval MICHALKO a 
kol. ( 1986). 

V ďalšom texte prinášame náčrt metód konštrukcie navrhovanej vegetácie. Návrh 
metodického postupu riešenia úlohy sa skladá z týchto etáp: 

2.1. Prípravná etapa 

Zahŕňa získanie a vyhodnotenie písomných a mapových podkladov k riešeniu danej 
problematiky, konzultácie so špecialistami, vyhodnocovanie leteckých snímok. 
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Ako relevantné podklady slúžia textové a mapové informácie o abiokomplexoch 
záujmového územia. jeho krajinnej pokrývke (súčasnej krajinnej štruktúre), reálnej i po
tenciálnej vegetácií. 

2.2. Terénny výskum 

Ďalšia etapa metodického postupu s ťažiskom na charakteristiku vegetácie mode
lového územia s následným vytváraním typologických mapovacích jednotiek potenciál
nej vegetácie pri použití získaných poznatkov o ďalších komponentoch krajiny a kra
jinnej pokrývke, respektíve využití zeme územia. 

2.3. Vyhodnotenie výsledkov terénneho výskumu 

V tejto etape boli použité programy TURBOVEG/TURBOSHELL, návrh opatrení 
na optimalizáciu priestorovej štruktúry vegetácie záujmového územia s využitím pod
kladov o reálnej a potenciálnej vegetácií, abiokomplexoch a súčasnej krajinnej štruktúre 
územia a ako konečný ciel' vytvorenie máp navrhovanej vegetácie v prostredí geo
grafických informačných systémov (ArcWiew, Topol alebo Maplnfo). 

V príspevku prinášame návrh opatrení na zlepšenie štruktúry vegetačnej pokrývky 
povodia Stupavského potoka. 

3. FYZICKOGEOGRAFICKÁ CHARAKTERISTIKA 
ZÁUJMOVÉHO ÚZEMIA 

Záujmové územie predstavuje povodie Stupavského potoku od prameňa pod Kon
skými hlavami až po intravilán Stupavy. Rozkladá sa v nadmorskej výške od 190 do 650 

m n. m. Plocha povodia dosahuje 53 km2, zasahuje do geomorfologických celkov Malé 
Karpaty a Záhorská nížina a do katastrov obcí Borinka a Stupava v okrese Malacky 
(MAZÚR, LUKNIŠ in MAZÚR a kol., 1980). Z hl'adiska geologickej stavby je paleo
zoikum zastúpené granitmi a granodioritrni v juhovýchodnej časti územia, mezozoikum 
predstavuje Borinská sukcesia s výskytom vápencov a dolomitov, najmä v lokalite Pre
padlé a v jej okolí, v hornej časti toku sa nachádzajú mezozické ílovce a vápnité piesk
ovce, v okolí Stupavy sa nachádzajú roztrúsené terciérne piesky, granitové konglo
meráty, brekcie. Kvartér reprezentujú piesočnatohlinité a hlinité fluviálne sedimenty na 
nive a terasách Stupavského potoka s prítokmi. Na úpätí Malých Karpát sa nachádzajú 
deluviálne sedimenty, erózia na svahoch sa prejavuje relatívne výrazne. Z hl'adiska ver
tikálnej členitosti reliéfu má väčšina povodia charakter pahorkatín, menej vrchovín. Po
vodie patrí do teplej a mierne teplej klimatickej oblasti. Pre obeh spodnej vody sú naj
priaznivejšie podmienky v jurských vápencových sedimentoch s puklinovou a krasovou 
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priepustnosťou, priepustnosť neogénnych sedimentov závisí od stupňa zahlinenia a hy
drogeologických vlastností, v kryštaliniku je pohyb podzemných vôd obmedzený. Prie
merná ročná teplota dosahuje 8,5 až 9 °C, priemerný ročný úhrn zrážok 600 až 700 mm. 
Na karbonatických horninách sa vyskytujú rendziny, lokálne litozeme, na granitoidných 
kambizeme. Na nive a terasách Stupavského potoka a prítokov nájdeme fluvizeme a 
čiernice. Lesná pôda územia je zväčša hlinito-piesočnatá až piesočnato hlinitá, pri síd
lach sa vyskytuje tiež hlinitá pôda (KOREC, LAUKO, TOLMÁČI, ZUBRICZKÝ, 
MIČIETOVÁ, 1997). 

4. CHARAKTERISTIKA KRAJINNEJ POKRÝVKY 
ZÁUJMOVÉHO ÚZEMIA 

V tejto časti príspevku prinášame stručné poznatky o krajinnej pokrývke dôležité 
pre navrhovanie optimálnej vegetačnej štruktúry. Postupujeme podl'a metodiky Corine 
land cover (FERA NEC, OŤ AHEĽ, PRA VDA, 1996), použitej v práci F AL Ť AN (2000). 

V okolí Borinky sme identifikovali 12 typov areálov krajinnej pokrývky v štyroch 
hlavných skupinách: urbanizované a technizované areály, pol'nohospodárske areály, 
lesné a poloprírodné areály, areály vôd. 

Urbanizované a technizované areály zastupujú na území typologické jednotky 
nesúvislá zástavba rodinných domov v intraviláne obce Borinka, priemyselné a ob
chodné areály reprezentované pol'nohospodárskym družstvom, cestná sieť a priľahlé 
areály, areály sídelnej zelene a areály športu a zariadení vol'ného času v centre obce. 
Pol'nohospodárske areály tvorí orná pôda na nive Stupavského potoka západne od 
Borinky, lúky a pasienky na menej bonitnej pol'nohospodárskej pôde a mozaika polí, lúk 
a trvalých kultúr (sadov, lokálne viníc) v extraviláne obce. Najväčšiu plochu záuj
mového územia zaberajú areály mapovacej jednotky Listnaté lesy zo skupiny lesné a 
poloprírodné areály, reprezentované zväčša dubovo-hrabovými lesmi lokálne s vý
rubmi, na nive Stupavského potoka sa vyskytujú fragmenty podhorských jelšových 
lužných lesov. Prechodné leso-kroviny predstavujúce štádia sekundárnej sukcesie sa 
vyskytujú tiež na nive potoka. Areály vôd reprezentuje v typologickej jednotke vodný 
tok Stupavský potok spolu s brehovými stromovými a krovinnými porastmi predstavu
júci najvýznamnejší biokoridor záujmového územia. Umožňuje výmenu organizmov a 
genetickej informácie medzi biocentrami tvorenými prirodzenými lesnými porastami 
blízkymi potenciálnej vegetácií. Priestorovú štruktúru krajinnej pokrývky územia zná
zorňuje mapa l. 
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5. CHARAKTERISTIKA POTENCIÁLNEJ VEGETÁCIE 
ZÁUJMOVÉHO ÚZEMIA 

5.1. Lužné lesy nížinné (Uimenion) 

V)'skyt: V záujmovom území sa nachádzajú len fragmenty ich pôvodného rozšíre
nia na nive a terasách pri Stupavskom potoku. V súčasnosti sa na ich mieste nachádza 
väčšinou orná pôda, resp. trvalé trávne porasty. 

Charakteristika: V stromovom poschodí prevládajú Fraxinus angustifolia Uaseň 
úzkolistý), U/mus minor (brest hrabolistý), v krovinnom Swida sanguinea (svíb krvavý), 
Acer campestre Uavor poľný). Bylinné poschodie charakterizujú Allium ursinum 
(cesnak medvedí), lmpatiens noli-tangere (netýkavka nedotklivá), liany Hedera he/ix 
(brečtan popínavý), Humu/us lupu/us (chmeľ obyčajný), Clematis vita/ba (plamienok 
plotný). 

5.2. Lužné lesy podhorské a horské (Ainenion glutinoso-incana) 

Výskyt: Tiež vo fragmentoch pri obci Borinka a roztrúsené pobrežné porasty pri 
Stupavskom potoku a jeho prítokoch, miestami nahradené porastami podhorských 
krovitých vrbín (Salicion eleagni}. Plochy sú po odlesnení využité ako v lužných lesoch 

nížinných. 

Charakteristika: Fragmenty jelšín s voľnejším zápojom stromového poschodia, 
poschodím krovín a bylinným poschodím budovaným hygrofilnými a nitrofilnými 
druhmi. Synúzia machov je dobre vyvinutá. Dominantami stromového poschodia sú Al
nus glutinosa GeJša lepkavá) spolu s Fraxinus excelsior Uaseňom štíhlym). K nim najmä 
vo vyšších polohách pristupuje Alnus incana Uelša sivá). V krovinnom poschodí sa 
vyskytujú Swida sanguinea (svíb krvavý), Sambucus nigra (baza čierna), Sa/ix pur
purea (vŕba purpurová) a lokálne mladé jedince druhov stromového poschodia, v bylin
nom nájdeme Petasites hybridus (deväťsil lekársky), Ficaria verna (blyskáč jarný), 
Caltha palustris (záružlie močiarne), lmpatiens noli-tangere (netýkavka nedotklivá). 

5.3. Dubovo-hrabové lesy karpatské 
(Carici pilosae-Carpinenion betu/i) 

Výskyt: V západnej časti povodia Stupavského potoka približne do 400 m n. m, v 
údolných polohách boli ich porasty odlesnené, plochy sú využívané ako orná pôda a 
trvalé trávne porasty. Na svahoch využívané ako lesy s produkčnou a ochrannou funk

ciou. 

Charakteristika: V stromovom poschodí dominuje Carpinus betu/us (hrab 
obyčajný), k nemu sa pripájajú Acer campestre Uavor poľný) a Quercus petraea (dub 
zimný). V krovinnom poschodí sa vyskytujú Cory/us avel/ana (lieska obyčajná), Cra-
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taegus monogyna (hloh jednosemenný), Euonymus europaeus (bršlen európsky), Sam
bucus nigra (baza čierna), v bylinnom Viola sp. div. (rôzne druhy fialiek), Ficaria verna 
(blyskáč jarný), Anemone ranunculoides (veternica iskerníkovitá), Pulmonaria officina
lis (pľúcnik lekársky), Hepatica nobilis (pečeňovník trojlaločný). 

5.4. Dubovo-cerové lesy (Quercetum petreae-cerris) 

Výskyt: Lokálne JZ od Stupavy v najteplejšej oblasti územia na južne expono
vaných svahoch a plošinách, väčšina plochy ich pôvodného výskytu je odlesnená a 
poľnohospodársky využívaná. 

Charakteristika: Stromové poschodie tvoria najmä Quercus cerris (dub cerový), 
Q. petraea (dub zimný), krovinné Ligustrum vulgare (vtáčí zob), Swida sanguinea (svíb 
krvavý), Prunus spinosa (slivka trnková) a Crataegus laevigata (hloh obyčajný). V by
linnom poschodí nájdeme Carex montana (ostrica horská). 

5.5. Lipovo-javorové lesy (Tilio-Acerion) 

Výskyt: Kamenité sutiny a hrebene v západnej časti územia s rendzinami na kar
bonátových horninách. Väčšina porastov je zachovaná a slúžia ako ochranné lesy. 

Charakteristika: V stromovom poschodí sú najviac zastúpené Acer platanoides 
(javor mliečny), A. pseudoplatanus (j. horský), Fraxinus excelsior (jaseň štíhly), Ti/ia 
cordata (lipa malolistá), T platyphyllos (l. veľkolistá) spolu s prímesou Fagus sylvatica 
(buk lesný). Málo rozvinuté krovinné poschodie reprezentuje Sambucus nigra (baza 
čierna), Lonicera xylosteum (zemolez obyčajný). V bylinnom poschodí nájdeme Phylli
tis scolopendrium (jelení jazyk celistvolistý), Urtica dioica (pŕhľava dvojdomá), Jmpa
tiens noli-tangere (netýkavka nedotklivá). 

5.6. Bukové kvetnaté lesy podhorské (Eu-Fagenion p.p. min.) 

Výskyt: V strednej a západnej časti záujmového územia nadväzujú na porasty 
dubovo-hrabových lesov karpatských. 

Charakteristika: "Sieňové" bukové lesy s chýbajúcim krovinným poschodím a 
málo vyvinutým bylinným poschodím. Stromové poschodie suverénne ovláda Fagus syl
vatica (buk lesný), v nižších polohách sa k nemu v malých množstvách pridáva 
Carpinus betu/us (hrab obyčajný), na skeletnatejších miestach Acer platanoides (javor 
mliečny), A. campestre úavor poľný) a A. pseudoplatanus (j. horský). V bylinnom po
schodí sa nachádzajú Galium odoratum (lipkavec marinkový), Asarum europaeum 
(kopytník európsky), Dryopteris fi/ix-mas (papraď samčia), Dentaria bulbifera (zubačka 
cibuľkonosná), Hedera he/ix (brečtan popínavý). 
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5.7. Vápnomilné bukové lesy (Cephalantero-Fagenion) 

Výskyt: Na severozápade a západe územia na karbonatických horninách s rendzi
nami. Väčšinou plnia funkciu ochranných lesov. 

Charakteristika: Bukové alebo zmiešané lesy svahov s vysokým sklonom na kar
bonatických horninách s neúplne zapojeným stromovým, stredne dobre vyvinutým krov
inným a bylinným poschodím. Dominantou stromového pos<;hodia je Fagus sylvatica 
(buk lesný). K nemu sa pripájajú v najnižších polohách Carpinus betu/us (hrab 
obyčajný), Acer campestre Uavor poľný) a Quercus petraea (dub zimný). Na extrémne 
skalnatých miestach sa nachádzajú Pinus sylvestris (borovica lesná), Larix decidua 
(smrekovec opadavý), na kamenistých A cer platanoides Uavor mliečny) a A. pseudopla
tanus U- horský).V krovinnom poschodí sa nachádzajú teplomilné druhy Cornus mas 
(drieň obyčajný), Ligustrum vulgare (zob vtáčí), Euonymus europaeus (bršlen európ
sky), v bylinnom Hedera he/ix (brečtan popínavý), Vincetoxicum hirundinaria (luskáč 
lekársh.')'), Sa/via verticillata (šalvia praslenatá). 

5. 8. Bukové kvetnaté lesy (Eu-Fagenion) 

Výskyt: Nadväzujú na podhorské bučiny v najvyšších polohách na SZ a JZ územia 
zväčša nad 500 m n. m. 

Charakteristika: Bukové lesy s dobre vyvinutým stromovým a viacvrstvovým by
linným poschodím a slabo vyvinutým krovinným poschodím. Dominantou stromo-vého 
poschodia je Fagus sylvatica (buk lesný). V krovinnom poschodí sa vyskytuje Cory/us 
ave/lana (lieska obyčajná) a mladé jedince bukov, v bylinnom Oxalis acetosella 
(h.')'slička obyčajná), Asarum europaeum (kopytník európsky), Viola reichenbachiana 
(fialka lesná), Rubus sp. div. (rôzne druhy ostružín). 

6. NAVRHOVANÁ VEGETÁCIA 

Pri navrhovaní vegetácie podľa už uvedeného metodického postupu je dôležité 
rešpektovanie nutnosti zvýšenia ekologickej stability krajiny územia na najvyššiu možnú 
mieru pri zohľadnení jej súčasného využitia človekom. Ekologická stabilita eko
systémov je komplexná vlastnosť ekosystémov, charakterizovaná ako trvalé udržiavanie 
a obnovovanie podmienok fungovania systému, a to autoregulačnými mechanizmami 
cez stálosť, odolnosť a pružnosť systému (MIKLÓŠ, L. in ŠTEFFEK, J., 1993). K eko
logicky najstabilnejšímim typom biotopov na záujmovom území patria lesy a priro
dzené vodné plochy. 

Najväčšiu ekologickú stabilitu majú pôvodné prirodzené lesy. Preto je pri navrho
vaní vhodnej štruktúry vegetačnej pokrývky záujmového územia vhodné využiť poz-
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na tky o potenciálnej vegetácií (SUPUKA, 1991 ). Keďže 80 %pôdy záujmového územia 
zaberajú listnaté lesy, ktorých druhová skladba je až na malé výnimky areálov s výsad
bou ihličnanov blízka potenciálnej vegetácií, jeho ekologická stabilita v porovnaní s 
väčšinou územia Slovenska je relatívne vysoká. Je potrebné po prípadných holoruboch 
vysadiť semenáčiky pôvodných lesných drevín (najmä dubov, bukov, hrabov) a zabrániť 
nekontrolovanej sekundárnej sukcesií na rúbaniskách. 

Vzhl'adom na fakt, že l'udská spoločnosť nemôže úplne vrátiť krajinu do stavu, aký 
bol pred jej exploatáciou, musíme uvažovať aj o manažmente nelesných biotopov. Eko
logická stabilita územia sa môže zvýšiť i zlepšením štruktúry trvalých trávnych porastov 
a ornej pôdy územia výsadbou krovitých porastov a remízok. Tieto okrem krajinárskej 
hodnoty majú i význam pre stavovce (vtáky, drobné cicavce), pre ktoré predstavujú 
vhodné biotopy. Fragmenty prirodzených lesov a lesov blízkych potenciálnej vegetácií 
predstavujú kostru systému ekologickej stability územia. Zlepšením štruktúry a dru
hového zloženia pobrežných porastov sa zosilní biokoridorová funkcia vodných tokov. 
Porasty krovín ako interakčné prvky zväčšujú ekologickú stabilitu okolitej kultúrnej kra
jiny. Zeleň v sídlach má okrem estetickej i zdravotnú funkciu. V nesúvislej sídelnej 
zástavbe plní dôležitú funkciu vegetácia záhrad, sadov a sídelnej zelene, v priemy
selných a obchodných areáloch musí byť zeleň odolnejšia voči narúšaniu, ekologickú 
stabilitu areálov pri cestných komunikáciach zlepšujú výsadby stromoradí. Poloha záu
jmového územia v oblasti využívanej obyvatel'mi Bratislavy na prímestskú rekreáciu 
ešte zvýrazňuje potrebu starostlivosti o vegetáciu, patrí k dôležitým potenciálom rozvoja 
krajiny. 

Charakteristika navrhovanej vegetácie pre jednotlivé triedy súčasnej krajinnej po
krývky je v tab. l. 

Tabuľka 1. Navrhovaná vegetácia pre rôzne typy krajinnej pokrývky povodia Stupavského potoka 

Typ krajinnej pokrývky Navrhovaná vegetácia 
Nesúvislá sídelná zástavba Vegetácia záhrad, sadov a sídelnej zelene 

Priemyselné a obchodné areály Sídelná zeleň odolnejšia voči narušovaniu 
Cestná sieť a priľahlé areály Stromoradia pri všetkých komunikáciach 

Areály sídelnej zelene Parky s výsadbou okrasných drevín a druhov 
pôvodných lužných lesov 

Areály športu a zariadení voľného času Rekreačné areály s dostatočným podielom zelene 
Orná pôda Orná pôda s remízkami a pásmi krovín 
Lúky a pasienky Lúky a pasienky oddeľované pásmi krovín 
Mozaika polí, lúk a trvalých kultúr Druhovo pestrá mozaika s výsadbou krovín 
Listnaté lesy Porasty lesov blízkych potenciálnej vegetácií 
Rúbaniská Výsadba porastotvorných drevín potenciálnej 

vegetácie 

Prechodné leso-kroviny Pri vhodnom druhovom zložení ponechať 
sekundárnej sukcesii, ak nie je, vysádzať mladé 
jedince stromov potenciálnej vegetácie 

Vodné toky Zalesniť odlesnené plochy brehov drevinami 
lužných lesov v pásoch širokých minimálne 1 O m 
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Opatrenia na zlepšenie stavu súčasnej krajinnej štruktúry záujmového územia a ná
vrh štruktúry vegetácie územia: 

• Po prípadných holoruboch obnoviť pôvodnú druhovú skladbu drevín výsadbou se
menáčikov druhov charakteristických pre potenciálnu prirodzenú vegetáciu tohto 
územia a starostlivosťou o ne. 

• Na severnom úbočí Svätého vrchu p0stupne clonným rubom odstrániť jedince ihlič
nanov a vysadiť semenáčiky hrabu a duba zimného. 

• Neovplyvňovať zachovalé zvyšky lužných lesov, ktoré majú spolu s biotopmi tečú
cich vôd funkciu významných biokoridorov, stanovištne nepôvodnými drevinami, 
napr. výsadbou topoľov, ktoré vyžadujú vyššiu hladinu podzemnej vody. 

• Na brehoch Stupavského potoka a jeho prítokov pre zvýšenie stability krajiny a pod
poru migrácie organizmov vysadiť na odlesnených miestach aspoň l O - 15 m široké 
pásy pôvodných drevín podhorských jelšín s druhovým zastúpením Alnus glutinosa 
Uelša lepkavá), Fraxinus excelsior Uaseň štíhly), Acer campestre Uavor poľný), 

alebo aspoň nechať priestor sekundárnej sukcesií nížinných a podhorských krovitých 
vrbín a následne lužného lesa. 

• V sídlach posilniť funkciu stromoradí vysadením nových jedincov drevín, pre užšie a 
stredne široké ulice stromy s menšími korunami, napr. Betu/a pendula (breza previs
nutá, Crataegus sp. div. (rôzne druhy hlohu), Popu/us nigra, var. ltalica (topoľ 
čierny), Sorbus aucuparia Uarabina vtáčia). 

• Pre cesty a parky sú vhodné okrem predchádzajúcich druhov druhy rodov Fagus, 
Jug/ans, Pinus (HURYCH, 1986). 

• Fragmenty prírodných lesov spolu s lesnými plášťami a krovinnými spoločenstvami 
predstavujú biotopy s veľkou biodiverzitou, kroviny sú tiež refúgiami pre rôzne 

druhy živočíchov, hlavne vtákov a drobných cicavcov, preto je potrebné zabraňovať 
ich vytinaniu. 

• Bukové porasty blízke prirodzeným obnovovať clonovým rubom (VYSKOT, 1978), 

ktorého aplikácia zabezpečuje možnosť náletu semenáčikov bukov vyrásť a neposky
tuje priestor pre plošnú vodnú eróziu. 

• V opustených kameňolomoch má veľkú úlohu na ich plošinových častiach výsadba 
pionierskych drevín, napr. Popu/us tremula (topoľ osikový), Betu/a pendula (breza 
previsnutá) spomaľujúcich vodnú eróziu. 

• Zabrániť ďalšiemu prenikaniu inváznych druhov lmpatiens glandulifera a l. parvi
jlora do biotopov územia, najmä mechanickou likvidáciou už existujúcich jedincov. 

• Zlepšiť kontrolu dodržiavania ochrany prírody v častiach záujmového územia zasa
hujúcich do CHKO Malé Karpaty a ďalších chránených území, napr. Pod Pajštúnom, 
Strmina a Veľké Prepadlé. 

7. ZÁVER 

Navrhovanú vegetáciu definujeme ako optimálnu priestorovú štruktúru vegetačnej 

pokrývky určitého územia, ktorá rešpektuje poznatky o krajine územia vrátane abio-
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komplexov a potenciálnej vegetácie územia pri zohľadnení ďalšieho plánovaného vyu
žitia krajiny územia človekom. 

V príspevku prinášame návrh našej koncepcie navrhovanej vegetácie s využitím 
poznatkov o fyzickogeografickej krajine, potenciálnej a reálnej vegetáci í, krajinnej po
krývke záujmového územia na príklade povodia Stupavského potoka. Súčasťou 
prís'pevku je návrh opatrení na zlepšenie stavu súčasnej krajinnej štruktúry záujmového 
územia a návrh štruktúry vegetácie územia. 

80 %plochy záujmového územia tvoria lesy, zväčša je ich druhová skladba blízka 
potenciálnej vegetácií a vplyv človeka nie je veľmi výrazný, čo poskytuje dobré pred
poklady pre jeho ekologickú stabilitu. Po prípadných holoruboch je potrebné vysadiť se
menáčiky pôvodných druhov drevín a zábraniť samovoľnej sekundárnej sukcesií s 
výskytom inváznych druhov rastlín. Z hľadiska revitalizácie vodných tokov je vhodné na 
odlesnených brehoch Stupavského potoka a jeho prítokov všade, kde je to možné, 
vysadiť l O - 15 m široké pásy drevín nížinných a podhorských lužných lesov alebo po

nechať porasty nížinných a podhorských krovinných vrbín. Do sukcesie prechodných 
leso-krovín zasahovať len v prípade, keď sa v ich spoločenstvách vyskytujú nepôvodné 
druhy. 

V areáloch nesúvislej sídelnej zástavby je potrebné posilniť funkciu stromoradí 
výsadbou nových jedincov vhodných drevín Betula pendula, Populus nigra, var. Italica, 
Sorbus aucuparia, v areáloch sídelnej zelene tiež druhmi povodných lužných lesov. 

Biodiverzita areálov ornej pôdy a trvalých trávnych porastov sa zvýši výsadbou 
remízok a pásov krovín. Areály vôd reprezentované Stupavským potokom spolu s dobre 
vyvinutými brehovými stromovými a krovinovými porastmi predstavujú najvýznamnejší 
biokoridor záujmového územia. Umožňuje výmenu organizmov a genetickej informácie 
medzi biocentrami tvorenými prirodzenými lesnými porastami blízkymi potenciálnej 
vegetácií. 

Príspevok vznikol v rámci riešenia grantovej úlohy agentúry VEGA č. 117333120 

a za podpory Grantu UK č. 2001180. 
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Res ume 

Contribution to proposed vegetation of the Stupavský potok brook basin 

This article deals with proposed vegetation, its methods and use in process of envi
ronmental planning in area of Stupavský potok brook basin. 

We define proposed vegetation as optima! spatial structure of vegetation cover in some 
area with respect to knowledge about landscape of area including abiocomplexes, 
potential vegetation and planned land use. 
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We bring our conception of proposed vegetation. We use relevant information about 
primary and secondary land structure, land cover and real vegetation in model area. 
Measures for improvement of actual land structure conditions and vegetation cover in 
this area are presented. 
Natural woods (80 percent of surface in study area) create frame of eco logical stability 
system in this area. To the most ecological stable types of biotopes belong also 
fragments of floodplain forests and extensively used meadows and pastures with high 
diversification. The areas changed by man are !east stable. On glades it is good to seed 
seedlings of primary natural species of trees. In a point of revitalization of water flows 
is apposite to creat on bare places minimaly IO- 15 meters wide belts of floodplain 
trees or leave this places for succession and destroy invasive plants. In artificial 
surfaces we must fortify function of alley plants Betula pendula, Populus nigra, var. 
Italica, Sorbus aucuparia and flodplain trees near Stupavský brook too. 

We can enhance biodiversity of agricultural areas by tuft and shrubs seeding. Water 
bodies, represented by Stupavský potok brook and its floodplains, create the most 
important biocorridor in study area. They allow ex changes of organisms and geneti cai 
information between biocentres in woodland country. 

Department of Physical Geography and Geoecology, Comenius University, Faculty 
of Natural Sciences, Mlynská dolina, 842 15 Bratislava, Slovakia 
e-mail: faltan@fns.uniba.sk 

Legenda k mape krajinnej pokrývky okolia Borinky 

1 URBANIZOVANÉ A TECHNIZOVANÉ AREÁLY 
11 Urbanizovaná zástavba 
112 Nesúvislá zástavba 
12 Priemyselné, obchodné a dopravné areály 
121 Priemyselné a obchodné areály 
122 Cestná sieť a pril'ahlé areály 
14 Areály umelej (nepol'nohospodárskej) zelene 
141 Areály sídelnej zelene 
142 Areály športu a zariadení voľného času 
2 POĽNOHOSPODÁRSKE AREÁLY 
21 Orná pôda 
221 Nezavlažovaná alebo sezónne zavlažovaná orná pôda 
23 Areály tráv 
231 Lúky a pasienky 
24 Heterogénne poľnohospodárske areály 
242 Mozaika polí, lúk a trvalých kultúr 
3 LESNÉ A POLOPRÍRODNÉ AREÁLY 
31 Lesy 
311 Listnaté lesy 
314 Rúban�ká 
32 Kroviny alebo trávne areály 
324 Prechodné leso-kroviny 
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5 VODY 
51 Vnútrozemské vody 
511 Vodné toky 

Upravené podľa metodiky CORINE Land Cover FERANEC, J., OŤAHEĽ, J., PRAVDA, J. (1996). 
Krajinná pokrývka Slovenska identifikovaná metódou CORINE land cover. Geographia Slovaca, 11 .  
Geografický ústav SAV Bratislava. 

o 500 1000 metrov 

Mapa 1 Mapa krajinnej pokrývky okolia Borinky 
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